

1.1 අභිතකර මතය

හානි පූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශන සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(3) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මාගේ වාර්තාවේ අභිතකර මතය සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත් බව හේතුවෙන් හානි පූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු නොකරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 අභිතකර මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවල වැදගත් බව හේතුවෙන් සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු නොකරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ අභිතකර මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, හානි පූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය කාර්යාලය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා කාර්යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

හානි පූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය කරන පාර්ශවයන් විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, හානි පූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස හානි පූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් හානි පූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම් යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ජරකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව අගයන ලදී.

මාගේ විගණනය තුළදී හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව පාලනය කරණු ලබන පාර්ශ්වයන් දැනුවත් කරන ලදී.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන.

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) බැංකුවට ලබා දී තිබුණු ස්ථාවර නියෝගක් මත ජංගම ගිණුමේ ඇති අතිරික්ත මුදල් ස්වයංක්‍රීයව ඉතිරි කිරීමේ ගිණුමක් හරහා හුවමාරු කිරීම සඳහා 2013 වර්ෂයේ සිට ඉතිරිකිරීමේ ගිණුමක් ආරම්භ කර ඇති නමුත් මෙම ඉතිරිකිරීම් ගිණුමේ ශේෂය ඉකුත් වර්ෂය අවසානය දක්වා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වෙනම පෙන්වුම් නොකර මුදල් පොතේ ශේෂයට එකතු කර දක්වා තිබීමේ වරද සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී නිවැරදි කර ඉතිරි කිරීමේ ගිණුම් ශේෂය පොත්වල සටහන් කිරීම සඳහා මුදල් පොතේ හර හා බැර ලෙස පිළිවෙලින් රු.2,443,419,842 ක් හා රු.2,682,743,454 ක වටිනාකමක් සටහන් කර තිබුණි. එසේ වුවත් එම හර හා බැර සටහන්වල අදාළ වටිනාකම් තහවුරු කිරීම සඳහා සාක්ෂි කිසිවක් විගණනයට ඉදිරිපත් නොකළ අතර, ඉතිරිකිරීමේ ගිණුමෙහි සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ ආරම්භක ශේෂය ලෙස දක්වා තිබුණු රු.239,021,499 ක වටිනාකම ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 03 ප්‍රකාරව අතිතානුයෝගීව ගලපා ඉකුත් වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන නැවත ප්‍රතිස්ථාපනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>මෙම එකතු අගයන් පිළිබඳ සවිස්තරාත්මක වාර්තාවක් ඉදිරියේ දී ලබා දීමට කටයුතු කරමි. වරද සිදු වූ කාල පරිච්ඡේදය සඳහා සන්සන්දනාත්මක අගය නැවත 2020 මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් ප්‍රකාශ කිරීමට කටයුතු කරමි.</p>	<p>ලෙජර් ගිණුම් අතර ගැලපීම් කිරීමේ දී මූලාශ්‍ර ලියවිලි භාවිතා කළ යුතු අතර මෙම වටිනාකම් තහවුරු කර ගැනීමට විස්තරාත්මක සටහන් තබාගත යුතුය. මූල්‍ය ප්‍රකාශන රාජ්‍ය අංශ ගිණුම් ප්‍රමිතිවලට අනුගතව පිළියෙල කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.</p>

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ජාතික නිවාස සංවර්ධන අධිකාරිය මගින් ක්‍රියාත්මක කළ ණය යෝජනා ක්‍රමය යටතේ, දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු රු.1,000,000 ක ආයෝජන ලැබිය යුතු ශේෂයක් ලෙස ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි. මේ නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට එකී ආයෝජන එම වටිනාකමින් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සඳහන් වී තිබුණි.</p>	<p>මෙකී රුපියල් මිලියනයක මුදල ඒ වන විට මාර්ගස්ථ මුදලක් වශයෙන් පැමිණ ඇත.</p>	<p>රුපියල් මිලියනයක මුදල ලැබිය යුතු ශේෂයක් ලෙස ගිණුම්ගත විය යුතු වේ.</p>

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගෙවා තිබුණු වන්දි මුදල් රු.14,697,545 ක් පොදු තැන්පත් ගිණුමෙන් අඩුකර පෙන්වීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ අතිරික්තය ඉහත වටිනාකමින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වැඩියෙන් සඳහන් වී තිබුණි. එසේම සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව වන්දිලාභීන්ට ගෙවිය යුතු වන්දි රු.15,927,540 ක් ජංගම වගකීමක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොතිබුණි.

ඉදිරි වර්ෂයේ දී මෙම අගයන් පිළිබඳව ගිණුම් මගින් අනාවරණ කිරීමට කටයුතු කරමි.

වත්කම්, වගකීම්, ආදායම්, වියදම් නිවැරදිව දැක්වෙන පරිදි නිවැරදි ගිණුම් කරණ ක්‍රම අනුගමනය කළ යුතුවේ.

(ඇ) ලංකා බැංකුව මගින් ක්‍රියාත්මක කර තිබුණු රු.200,000 ක් වූ ව්‍යාපාරික ණය යෝජනා ක්‍රමය යටතේ ලබා දී තිබුණු ණය මුදල්වලින් 2015 වර්ෂයේ සිට අයනොවී පවතින රු.4,375,312 ක සම්පූර්ණ ණය ශේෂය සඳහාම අඩමාන ණය වෙන් කිරීමක් සිදු කර තිබීම නිසා ණය ශේෂය ශුන්‍ය අගයක් ලෙස මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ පෙන්වා තිබුණි.

මහා භාණ්ඩාගාරයේ ලේකම් වෙත යොමු කොට මෙකී ණය මුදල කපා හැරීම සඳහා කටයුතු කරගෙන යනු ලබයි.

මෙම ණය ශේෂය පොත්වලින් කපා හැරීමට කටයුතු කරන්නේනම් ඒ සඳහා මහාභාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගත යුතු අතර ණය අය නොවීමට හේතු පාලක මණ්ඩලය වෙත වාර්තා කළ යුතුවේ.

1.5.3 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම.

විෂය	මුදල රු.	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) දේපළ පිරිසක හා උපකරණ	6,191,755	වත්කම් උප ලේඛන	වත්කම් පන්ති 04 හි උපලේඛන සකස් කරමින් පවතින අතර ඉතා ඉක්මනින් තොරතුරු ලබා දීමට කටයුතු කරමි.	අදාළ වටිනාකම සඳහා නිවැරදි උපලේඛන ඉදිරිපත් කළ යුතු වේ.
(ආ) ආයෝජන	873,410,713	ණය ලබාගත් ප්‍රතිලාභීන් සංඛ්‍යාව, නිදහස් කර ඇති ණය මුදල හා අයකරගැනීම් පිළිබඳ විස්තර	අදාළ බැංකු සානාථන ලද වහාම වාර්තා ලබා දීමට කටයුතු කරමි.	බැංකු සනාථන ලබා දිය යුතු වේ.

1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම්

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම රු.	අනුරූපි වාර්තා අනුව වටිනාකම රු.	වෙනස රු.	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ජංගම නොවන බැරකම්	738,844,380	871,603,586	133,059,206	භාණ්ඩාගාර මෙහෙයුම් දෙපාර්තමේන්තුවේ එකඟතාවය මත මෙම ශේෂ එකම අගයක් ලෙස සටහන් කිරීම සඳහා අදාළ ලිපි මෙහෙයුම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත යොමු කර ඇත.	සැසඳීම් සිදු කර නිවැරදි අගයන් ගිණුම්ගත කළ යුතුවේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය.

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල.

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.679,698 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉතුරු වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.13,133,159 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.12,453,461 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. පුනරාවර්ත ප්‍රදාන රු.557,512,000 ක් අඩු වීම හා වෙනත් වියදම් රු.9,919,886 කින් වැඩි වීම මෙම පිරිහීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය.

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2018 වර්ෂයේ දී මුදලින් ලැබුණු උතුරු පුනරුත්ථාපන අධිකාරිය සතුව තිබූ ආයෝජිත වටිනාකම වන රු.26,650,000 ක් හා ඊට අදාළ පොලිය රු.7,830,740 ක් සහ සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජාතික නිවාස සංවර්ධන අධිකාරියෙන් ලද රු.11,000,000 ක් මහා භාණ්ඩාගාරය වෙත ආපසු යැවීම හෝ විධිමත් අනුමැතියක් මත වෙනත් ණය යෝජනා ක්‍රමයක් යටතේ ආයෝජනය කිරීමට හෝ කටයුතු කර නොතිබුණි.	ඉදිරියේ දී මේ සම්බන්ධයෙන් ගත යුතු ක්‍රියා මාර්ග සඳහා භාණ්ඩාගාර මෙහෙයුම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙතින් වැඩි දුර උපදෙස් ඉල්ලා ඇතත් ප්‍රති උත්තර ලැබී නොමැත.	මෙම මුදල විධිමත් අනුමැතියක් මත ණය යෝජනා ක්‍රමයක ආයෝජනය කිරීම හෝ භාණ්ඩාගාරය වෙත ආපසු යැවීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.
(ආ) වන්දි ගෙවීම් කටයුතු කාර්යක්ෂමව හා විධිමත් ලෙස ඉටුකර ගැනීමේ අරමුණින් 2016 වර්ෂයේ දී රු.3,360,000 ක වියදමක් දරා පරිගණක පද්ධතියක් ස්ථාපිත කර තිබුණි. පරිගණක පද්ධතියෙහි දායකත්වය ලබා ගැනීමට	භාණ්ඩාගාරය විසින් දිගින් දිගටම ප්‍රාග්ධන මුදල් ලබා නොදීම හේතුවෙන් මේ වන විට පරිගණක ජාලගත කිරීම අත්හිටුවා ඇත.	ජාලගත කිරීම කඩිනමව සිදුකර පද්ධතිය ස්ථාපනය කර අපේක්ෂිත අරමුණු ඉටුකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.

සමාලෝචිත වර්ෂය වන විටත් කළමනාකාරිත්වය අපොහොසත් වී තිබුණි. මෙ හේතුවෙන් අධික වියදම් දරා පරිගණක පද්ධතියක් ස්ථාපනය කිරීමේ අරමුණු ඉටු වී නොතිබුණි.

- (ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ප්‍රතිලාභීන් 122 දෙනෙකු වෙත නිකුත් කර තිබූ රු.7,326,301 ක් වූ චෙක්පත් 122 ක් සඳහා 2020 ජුනි 30 දින වන විටත් ගෙවීම් කර නොතිබීම හේතුවෙන් වන්දි මුදල් අදාළ වන්දි ලාභීන් වෙත ලැබී නොතිබුණි.

අදාළ ප්‍රතිලාභියා විසින් තමාගේ බැංකු ගිණුම් වසා තිබීම, ගිණුම බොහෝ කාලයක් අක්‍රියව පැවතීම හා බැංකුව විසින්ද චෙක්පත් රඳවා තබා ගැනීම ආදී හේතූන් නිසා ප්‍රතිලාභී චෙක්පත් නිශ්කාශනය නොවී පවතී.

ප්‍රතිලාභීන්ට වන්දි ගෙවීම් චෙක්පත් නිවැරදිව හා කඩිනම්ව ලැබීමට අවශ්‍ය ක්‍රමවේදයන් සකස් කර ගත යුතු අතර වන්දි මුදල් නියමිත පුද්ගලයන්ට ලැබීම පිළිබඳව තහවුරු කර ගත යුතුවේ.
- (ඈ) 1987 අංක 29 දරන තැනැත්තන් දේපල හා කර්මාන්ත, පුනරුත්ථාපනය කිරීමේ අධිකාරිය පනත ඉවත් කර, 2018 ඔක්තෝබර් 26 දිනැති අංක 34 දරන භානිපූර්ණය සඳහා වන කාර්යාල පනත මගින් භානිපූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලය පිහිටුවා තිබුණි. මෙම පනතේ 26 වන වගන්තියේ සඳහන් ඉවත්කිරීම්, ඉතිරිකිරීම් සහ අන්තර්කාලීන විධිවිධාන අනුව තැනැත්තන් දේපල හා කර්මාන්ත, පුනරුත්ථාපනය කිරීමේ අධිකාරිය සතු වත්කම් සහ වගකීම් භානිපූර්ණය සඳහා වන කාර්යාලය වෙත පැවරීමේ ප්‍රකාශයක් 2020 ජූලි 03 දින වන විටත් පිළියෙල කර නොතිබුණි.

වත්කම් හා වගකීම් පැවරීම් ප්‍රකාශය ඉදිරියේ දී අධිකාරියේ සභාපතිවරයා සහ අමාත්‍යාංශ ලේකම්වරයාගේ අත්සන් ලබා ගත් වහාම ඉදිරිපත් කරමි.

නව ආයතනයවෙත වත්කම් පැවරුම් ප්‍රකාශයක් සකස් කර ඒ පිළිබඳ මහාභාණ්ඩාගාරය වෙත හා අමාත්‍යාංශය වෙත වාර්තා කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.
- (ඉ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට ආපසු අයකර ගත යුතු රු.5,485,759 ක තැන්පතු වටිනාකමක් මාස 7 ක් වර්ෂ 6 ක් අතර කාලයක් ගත වී තිබුණ ද ආපසු අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

මෙම ණය අයකර ගැනීම පිළිබඳව නීතිපති උපදෙස් ලබා ගැනීමට පියවර ගෙන ඇත.

ණය මුදල් අයකර ගැනීම සඳහා කඩිනම් පියවර ගත යුතුවේ.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අධිකාරිය විසින් පිළියෙල කර තිබූ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව වන්දි ගෙවීම් යෝජනා ක්‍රම 03 ක ප්‍රතිලාභීන් 11,514 ක් වෙත රු.972,000,000 ක් වන්දි වශයෙන් ගෙවීමට සැලසුම් කර තිබුණ ද සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රතිලාභීන් 3,522 ක් වෙත රු. 200,057,711 ක වන්දි මුදල් පමණක් ගෙවා තිබීමෙන් වන්දි ගෙවීමේ ප්‍රගතිය සියයට 25 ක මට්ටමේ පැවතුණි.	සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ ප්‍රතිලාභීන් සංඛ්‍යාව 11,514 ක් වන අතර ඒ සඳහා රු.මිලියන 972 ක මුදලක් වෙන් කරන ලදී. කාර්යාලය විසින් ක්‍රියාත්මක සාමාන්‍ය වන්දි යෝජනා ක්‍රමයට අමතරව විශේෂිත සිද්ධීන් හේතුවෙන් පිඩාවට පත්වූවන් හටද සහන සලසන ලදී.	ගෙවිය යුතු වන්දි පිළිබඳව නිවැරදි හා තාත්වික සැලසුම් සකස් කිරීමට පියවර ගත යුතුවේ.
(ආ) ණය යෝජනා ක්‍රම 03 ක ප්‍රතිලාභීන් 2,900 ක් වෙත රු.595,000,000 ක් ණය වශයෙන් ගෙවීම සඳහා	දැනට පවත්නා ණය ක්‍රමයන්හි ප්‍රගතිය ඉහළ නැංවීමට මේ වන විටත් කටයුතු	ණය ගෙවීමේ ප්‍රගතිය සමාලෝචනය කර

අධිකාරියේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට ඇතුළත් කර තිබුණ ද 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රතිලාභීන් 550 ක් සඳහා රු.113,075,000 ක ණය මුදල් පමණක් ගෙවා තිබීමෙන් ණය ගෙවීම් ප්‍රගතිය සියයට 19 ක මට්ටමේ පැවතුණි.

කරමින් පවති.

නිවැරදි කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුවේ.

(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ වන්දි ගෙවීම් සඳහා වෙක්පත් නිකුත් කළ ද, වන්දි ලාභීන් හට වෙක්පත් නිකුත් කරන අවස්ථාව වන විට යාවත්කාලීන නොකරන ලද තොරතුරු මත පදනම්ව ලිපිගොනු නිර්දේශ කිරීම හා එම යාවත්කාලීන නොකරන ලද තොරතුරු මත පදනම්ව ප්‍රතිලාභීන් හට වන්දි ලබා දීමේ ක්‍රියාකාරකම් සිදු කිරීම හේතුවෙන් එම ක්‍රියාවලිය නිසිපරිදි ඉටු වී නොතිබුණි. තවද වන්දි මුදල් හිමි නොවූ වන්දි ලාභීන්ගේ ලිපිගොනු 117 ක් අතර ප්‍රාදේශීය ලේකම්වරයා විසින් වන්දිලාභීන්ගේ අනන්‍යතාවය තහවුරු කර වසර 06 ක් ඉක්මවූ ලිපිගොනු 80 ක් විය.

අදාළ ප්‍රතිලාභියා විසින් තමාගේ බැංකු ගිණුම වසා තැබීම, ගිණුම් බොහෝ කාලයක් අක්‍රියව පැවතීම, බැංකුව විසින්ද වෙක්පත් රඳවා තබා ගැනීම ආදී හේතු නිසා ප්‍රතිලාභී වෙක්පත නිශ්කාෂනය නොවී පවති.

වන්දි මුදල් ගෙවීම නිවැරදි හා යාවත්කාලීන තොරතුරු පදනම් කරගෙන පිළිගත හැකි ලෙස ගෙවීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය.

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය.

මුදල් රෙගුලාසි 133 පරිදි ස්වකීය රාජකාරී හා වගකීම් ඉටු කිරීම සඳහා අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් පිහිටුවා නොතිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම.

අභ්‍යන්තර විගණන නිලධාරියෙකු බඳවා ගැනීම සඳහා 2020 පෙබරවාරි 25 දින අමාත්‍යාංශ ලේකම් වෙත ඉල්ලීමක් කර තිබුණ ද මෙතෙක් ඒ සඳහා අනුමැතිය ලැබී නොතිබුණි.

නිර්දේශය.

මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව අභ්‍යන්තර විගණනයක් සිදු කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවේ.